

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON. EN PROVINCIAS.
Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de D. N. Fábrega de la suscripcion por medio de libranza.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores a 8 mars. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones a la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

Un drama sangriento en Tesalia.

Escriben de Larisse con fecha 18 de julio lo siguiente a la *Gaceta de los Tribunales*:

«El pueblo de Livadia, situado al pié del monte Olimpo, entre Alasonia y Silfidia, ha sido recientemente teatro de un atrevido golpe de mano, digno de los remotos tiempos en que los débiles eran impunemente oprimidos por los fuertes, ó en que osados y bárbaros aventureros recorrían las campiñas, sembrando en ellas el terror y el espanto.

El día 13 de este mes, á las tres de Turquía, ó sea, por la mañana, entró en el pueblo una cuadrilla de unos cuarenta individuos griegos, albaneses ó turcos. Los unos se fueron á dormir; otros se dispersaron por las calles. Los habitantes, que siempre están alarmados en esas desgraciadas y fértiles comarcas, tan mal protegidas, miraban con recelo á los recién llegados; como la siega tenía ocupados en el campo á una gran parte de los campesinos, no habian quedado en el pueblo mas que las mugeres, los niños, los ancianos y algunos vendedores.

No tardó en cesar la duda al ver que la gente de la partida empezó á dirigirse á las tiendas, pidiendo el uno tabaco, otro aceitunas, otro queso y llevándose todo sin preguntar el precio, con aire altivo y amenazador, capaz de arredrar á los pobres tesalioses. Nadie pensó hacer resistencia á este robo; por contentos se daban con que el pueblo saliese tan bien librado de tan peligrosa visita. ¡Ah! No debía limitarse ahí la audacia de los bandidos.

A una señal de su jefe se pusieron todos en marcha atravesando las desiertas calles, é invadieron la escuela, donde estaban reunidos unos 150 niños. El maestro de escuela habia salido; el ayudante estaba encargado de ella. El jefe de los bandidos, un tal Semo, le intimó que bajo pena de la vida le entregase todo el dinero que tuviese. Siendo inútil toda resistencia, el infeliz entregó su reloj y tres mil piastras que tenia.

Semo y los suyos mandaron á los niños que se levantasen y les siguiesen; algunos trataron de resistirse gritando y pidiendo auxilio; pero en vano. Cuando tuvieron reunidos á los niños en medio de la cuadrilla, el jefe previno al maestro de la escuela que sus prisioneros se dirigian á un monte vecino que indicó, diciéndole que esperaria allí tres horas; y que si trascurrido este tiempo no le traia del pueblo 100,000 piastras, degollaría á todos los niños.

Luego sin darse prisa, como en un país conquistado, la partida se puso en marcha oyéronse por el camino voces de mugeres que reclamaban sus hijos, muchas de ellas no vacilaron en salir de sus casas; trataban de recoger sus hijos implorando la compasion de aquellos bandidos, que las rechazaban con rudeza y amenazaban herirlas si daban un paso mas.

Al salir de Livadia, ocho gendarmes á quienes se habia prevenido, quisieron detener á los bandidos y empezaron una lucha con ellos. Despues de haber descargado todas sus armas y dado muerte á un albaos, se retiraron con un muerto y dos heridos. Los bandidos, á fin de que no fuese reconocido el cadáver de su compañe-

ro lo cual hubiera podido ser un precedente para descubrir á los demás, le desfiguraron el rostro á tajos de yatagan hasta dejarle desconocido; luego lo abandonaron y continuaron su camino.

El lugar designado no estaba lejos de Livadia; lo habian escogido sabiendo que no habia soldados ni gendarmes en las inmediaciones; y solo habian concedido el plazo de tres horas para que no tuviesen tiempo de prevenir á la Autoridad de Alasonia.

Al llegar á la montaña desde donde podia descubrirse toda la llanura, los bandidos se pusieron á beber, comer y dormir á la sombra de los grandes árboles que allí crecen esparramados: algunos bandidos, carabina en mano, custodiaban á los presos.

Los niños, con la feliz tranquilidad propia de sus años, á pesar del peligro que les amenazaba, cansados del camino, se durmieron sobre las piedras. Mas de uno soñó que estaba bajo el techo paterno, y que tenia al lado á su padre y á su madre; pero el tiempo iba pasando, y el ojo avizor de los centinelas, acostumbrados á sondear el espacio desde las escarpadas cimas, nada descubria en la llanura.

Los niños de doce á trece años, mas conocedores del horror de su posicion, se interrogaban unos á otros y calculaban la riqueza del pueblo. Miraban con temor á sus feroces guardias, que de cuando en cuando les echaban una mirada que les hacia temblar; no parecia sino que estaban escogiendo sus primeras víctimas. No faltaba ya sino un cuarto de hora: todos los ojos estaban vueltos hácia el llano, y nadie parecia.

Semo estaba en pié; sus camaradas

se agruparon á su alrededor. El momento fatal se acercaba; los infortunados niños se estrechaban unos contra otros. ¿Qué hacen nuestros padres y nuestras madres? decían los más crecidos: vamos á morir. Los pequeños parecían horas, y la angustia de los pobres niños había llegado á su colmo: los más jóvenes todavía reían, nada comprendían del drama en que tan terrible papel iban á representar.

Por fin se dejó oír ruda y severa la voz de Semo, que dirigiéndose á los centinelas gritó: «¿Veis algo? Ha dado la hora.» Luego dirigiéndose á su partida designó un individuo de aspecto salvaje y feroz á quien llamó Djaffer.

«Tú vas á empezar, le dijo. ¿Está afilado tu yatagan? Han trascurrido tres horas; de nosotros nadie se burla.»

Uno de los individuos de la partida, más humano, se atrevió á pedir un cuarto de hora de gracia: acaso tenía hijos cuyo sonris y voz argentina le eran agradables. No se le atendió. El jefe añadió: «Hay mucho que hacer, son ciento cincuenta; acaso los del pueblo llegarán al fin; el rescate servirá para los restantes.»

Lo que entonces sucedió, hace estremecer de compasión y de indignación. Djaffer escogió al azar uno de los niños, le cogió por los cabellos, y de un golpe le cortó la cabeza. Luego tocó el turno al segundo, y después al tercero.

Los niños dieron gritos aterradores, pedían gracia, se arrodillaban; tanto les hubiera valido dirigirse á las piedras de la montaña.

El verdugo cogía ya una niña de diez años para hacerle sufrir la suerte de sus compañeros, cuando uno de los centinelas señaló á lo lejos varios hombres con caballerías. Semo mandó detener las ejecuciones hasta que pudiese distinguirse si eran viajeros, ó los portadores del rescate, los que por allá venían.

Un rato después vióse distintamente que los que venían eran campesinos que estaban haciendo gestos; oyóse que gritaban: era que traían el precio de la vida y de la libertad de los prisioneros. Penosamente subían por la falda de la montaña; aguijonean á sus caballos, y al fin llegan á la cima. ¡Ojalá hubiesen llegado un cuarto de hora antes!

Llevar el rescate, llevan 50,000 piastras en moneda de cobre, en pie-

zas de 20 paras, y en bechliks; como el pueblo es pobre no pudieron reunir las restantes 50,000 piastras, pero las mugeres les dieron sus cinturones, sus collares de ducados, sus pendientes, y todas sus joyas, de modo que la cantidad resulta estar completa.

La pobre gente había cumplido su comision; pero veía sangre y cabezas cortadas; estaban tan conmovidos y agitados que á la primera impresion no se habían apercebido de ello: la matanza había empezado, había ya tres víctimas y entre los prisioneros veían á sus hijos. Su terror era tal, que no se atrevían á mirar á los muertos ni á los vivos, por fortuna los hijos reconocieron á sus padres y se arrojaron hácia ellos. En los caballos ya descargados, los campesinos colocan los tres cadáveres para llevárselos al pueblo. ¡Pobres padres! ¡cual iba á ser su desesperacion!

Los bandidos, cargados con su botín, se alejaron de aquel sitio fatal á fin de escapar de la persecucion de la justicia. Las autoridades de Alasonia y Larisse pusieron tropas en movimiento, é hicieron recorrer los montes en que sin duda habían buscado un refugio los culpables. Después de algunos días de investigaciones y de un combate bastante encarnizado, fueron cogidos cuatro bandidos, uno de los cuales era capitán de Arnautas de Halim-Bey, recientemente licenciados: fueron conducidos á Larisse las cabezas de cuatro bandidos que habían muerto en la refriega: estos sangrientos trofeos fueron espuestos en la plaza del pueblo, cerca de la habitacion del gobernador, segun costumbre. Esta partida, ahora y momentáneamente dispersada, constaba de griegos, turcos y albaneses.»

—Una carta de Varsovia dá algunos interesantes pormenores relativos al atentado dirigido contra el marqués Wielopolski. «El marqués se dirigía á las tres á la sesion de la comision de Hacienda. Al entrar en el vestibulo del hotel, vió un hombre que parecia esperarle, y que á su llegada pasó detrás de una de las columnas. El marqués, sin prestar atencion á este movimiento, se dirigió hácia la escalera, y en el momento en que pasaba al lado de la columna, detrás de la cual se hallaba el individuo, este avanzó súbitamente, y levantó su mano derecha, armada de un revolver. A esta vista,

el marqués, en un movimiento muy pronto que el pensamiento, dió con su baston un golpe en el brazo del asesino, y cambió la direccion del arma, saliendo el tiro sin que le alcanzase. El asesino se retiró dos pasos, y apuntó segunda vez, pero el marqués mientras tanto había llegado á la escalera, y cuando se oyó la segunda detonacion, estaba ya fuera de alcance. Después de haber descargado su arma, el asesino, incierto en un principio sobre el punto por donde le convenia huir, salió por la puerta que dá al patio del Banco. Pero introducida prontamente la alarma, el conserje del Banco le detuvo el paso. Conducido en seguida al cuerpo de guardia, confesó allí su crimen, y declaró llamarse Riel, y ser obrero litógrafo. Ha sido conducido á la ciudadela, escoltado por un fuerte destacamento. La opinion general en Varsovia, es que el asesino ha sido el instrumento del partido revolucionario ruso, cuyos jefes están en San Petersburgo.»

—Las relaciones entre las córtes de Roma y París son al presente muy satisfactorias. Dicese que desde que salió de Roma el general Goyon, monseñor de Merode corre muy bien con el marqués de Lavalette y el general Montebello. Dicese tambien que han llegado á París tres ex-ministros de Francisco II, los señores Martino, el comendador Spinelli y el príncipe Torella.

—En Nueva York y por lo general en todos los Estados federales empieza á impacientarse la opinion pública por la marcha que presenta la sangrienta lucha en que se ven empeñados los Estados Unidos, y aunque hacen justicia á los esfuerzos y buenos deseos del presidente Lincoln, echan de menos en él los conocimientos y condiciones militares que necesitaria para esta lucha, y se quejan asimismo de que los jefes militares con que cuentan y en quien tenían fundadas todas sus esperanzas, valen mucho menos que los jefes que capitanean á sus enemigos.

—Una carta de Funcha (isla de la Madera), fecha del 30 del pasado dice que la fragata de coraza *Normandia* que lleva el pabellon del almirante Jurien de la Graviere, acababa de llegar á este puerto y debia continuar el mismo día su viaje á Méjico tocando en las Antillas. Esta fragata es el

primer buque de coraza que hace una larga navegacion, pues niogun boque inglés de esta clase ha pasado de Lisboa. La *Normandia* encontró en Madera, un buque mercante que marchaba á Inlaterra, que es el que ha traído la noticia de la feliz navegacion de la fragata.

MAHON 27 DE AGOSTO.

Efemérides.

1285.

La escuadra catalana aragonesa, mandada por Roger de Lauria alcanza sobre la francesa una gran victoria en las aguas de Rosas.

1431.

Los genoveses son derrotados por los venecianos en una batalla naval trabada da cerca de Porto Fino.

1812.

El ejército anglo-español recobra á Sevilla.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

San José de Calazans, fundador.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados, en la iglesia de San Antonio.

SANTO DE MAÑANA.
† San Agustín, obispo, doctor y fundador.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

SOL.—Sale á las 5 horas y 23 ms.—Pónese á las 6 h. y 39 ms.

LUNA.—Sale á las 7 h. 33 ms. de la N.—Se pone á las 7 h. y 22 ms. de la T.

ORDEN DE LA PLAZA

del 26 de agosto de 1862.

Servicio para el 27.

Gefe de dia: D. Juan Orús y Garcia, teniente coronel graduado primer comandante del regimiento infantería de Granada n.º 34.—Parada, el mismo cuerpo.—Hospital y provisiones, Zaragoza.—El Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADAS.

De Palma en 3 dias laud esp. S. Juan de 23 ts., pat. Miguel Landino con 5 trip., 3 pas., harina y otros efectos.

De Argel en 4 dias pailebot esp. Gallo de oro de 47 ts., cap. D. Miguel Hernandez con 10 trip., 19 pas. y ganado.

De la Habana en 61 dias corbeta esp.ª Olimpia de 432 ts., cap. D. Jaime Barceló con 16 trip., 22 pas., azúcar, aguadiente, algodón y otros efectos.—En cuarentena.

BUQUES DESPACHADOS.

Para Alicante polacra esp.ª Nueva Dolores de 160 ts., cap. D. Cirilo Pages con 41 trip. y azúcar.

Para Palma balandra esp.ª Antonieta de 26 ts., pat. Francisco Sitges con 6 tripulantes y varios efectos.

SALIDAS.

Para Palma laud español San Antonio, de 20 t., pat. Antonio Felany, con 5 tripulantes y lastre.

AVISOS OFICIALES.

Junta Municipal de Beneficencia de Mahon.

El dia 28 del corriente á las doce de su mañana y en el despacho del Subgobierno de esta Isla tendrá lugar, como está ya anunciado, la subasta para el arriendo del Teatro de esta ciudad con arreglo al pliego de condiciones inserto en el Boletin Oficial Balear n.º 4640, y en el n.º 1132 de este DIARIO.

Y se inserta en este periódico para conocimiento del público.—Mahon 24 de agosto de 1862.—El Presidente.—Juan J. Sancho.

paracion de los resultados, que esta provincia no ha permanecido estacionaria en la senda de los adelantos materiales, y lo muy satisfecha que puede estar de la última esposicion, aun prescindiendo de las extraordinarias circunstancias que contribuyeron á engrandecerla y realzarla. Ninguna de las anteriores esposiciones abrazó tanta variedad y copia de objetos; ninguna se vió favorecida como la que acaba de reseñarse, por el concurso de todas las artes y riquezas y la eficaz cooperacion de todos ó el mayor número de los agricultores, industriales y artistas de la provincia. Las que ya antes de concluir el último siglo y hasta 1837 se celebraron bajo los auspicios de la Real Sociedad Económica Mallorquina, no alcanzaron por cierto iguales proporciones, ni lo permitian las circunstancias de aquella época. No podrá negarseles sin embargo el mérito de haber sido las primeras, y á sus promovedores la gloria de haberlas llevado á cabo con menos elementos de los que ahora existen para ello. Las esposiciones que en 1848 y 1849 costó la Diputacion provincial, encerradas como aquellas en un pequeño círculo, casi hubieron de limitarse á la industria fabril y á las Bellas Artes, á pesar de haberse tratado de reunir en la última otras clases de objetos. La de 1857, acomodándose estrictamente al programa de la nacional celebrada el mismo año en la Corte por convocatoria y bajo la direccion del Gobierno, quedó reducida únicamente á la agricultura y la industria agrícola, aunque tambien pudo estenderse al ramo de ganadería que apenas estuvo representado en ella. Solo la de 1860 reunió el carácter de general, presentando simplemente y en un mismo edificio, las diversas clases de explotacion agrícola, los productos de la industria

formarán en él, si como es de esperar se atiende á su conservacion y renovacion con el debido celo, una pequeña esposicion permanente de los productos agrícolas de la provincia, útil para el estudio de las ciencias de aplicacion y no menos á propósito para satisfacer la curiosidad de los forasteros.

Tambien ha manifestado dicho Director deseos de que se conserven en el gabinete de Historia natural del Instituto, las muestras de mármoles y demás minerales que figuraron en la esposicion y fueron remitidas por los Alcaldes y Ayuntamientos de algunos pueblos de Mallorca. Estimando esta Junta la idea como muy oportuna y conveniente, no se ha creido sin embargo autorizada para resolver que se llevase á cabo, mientras no medie el consentimiento de los espositores á quienes dichas muestras pertenecen. En su concepto podria V. E. reclamarlo, al tiempo de darles las gracias por haber contribuido con ellas al brillo de la esposicion y al logro de las nobles aspiraciones que la promovieron.

Mientras se formaliza la cuenta de los gastos de la esposicion, que por hallarse algunos pendientes de pago no ha podido todavia ultimarse, cree la Junta oportuno manifestar á V. E. que las cantidades hasta hoy satisfechas, ascienden solamente á 17.293 rs. 86 cents. y no hay apariencias de que las atenciones en descubierto, eleven el total importe de las que han ocurrido desde que se anunció el concurso, hasta el punto de no ser suficientes para cubrir las todas, los catorce mil reales que V. E. se sirvió librar y los cuatro mil que antes habia facilitado la Real Sociedad Económica con este objeto. La mayor parte de los gastos que han debido hacerse, los originó la necesidad de arreglar y decorar el local

ANUNCIOS.

El miércoles 27 del corriente se rematará en pública subasta siendo la postura competente, una casa de José Salas y Seguí, sita en la calle de Buen aire de esta ciudad. Las condiciones obran en poder del Notario D. Nicolás Orfila.

El jueves día 28 del actual á las once de la mañana se venderá á pública subasta, si la postura es competente, la casa de la calle de la Infanta n.º 64, antes de la Paz n.º 3, á tenor del pliego de condiciones que obra en poder del pregonero público.

HOJALATERÍA DE CONFORTO, Adnover n.º 18.

En este establecimiento se componen toda clase de lámparas y quinques, é igualmente se les puede arreglar para servir para SCHISTE, asegurando su buen resultado.

El dueño del establecimiento informará de la gran ventaja que hay

en gastar el aceite mineral con respecto al vegetal.

SOLO POR 4 DIAS.

GRAN BARATO DE LENCERÍA.

Calle Nueva, núm. 24.

MR. LASSALLE, representante de la casa de los SS. Duran de Lion, Francia, ofrece á este respetable público un surtido de lencería, de todas las anchuras; y para su pronto despacho ha determinado hacer una rebaja considerable, mas barato que al precio de fábrica, como verán con los precios siguientes:

PRECIO FIJO.

Creas de hilo de 4/4 de ancho á 10 3/4 la cana.

Grenobles hilados á mano de 4/4 de ancho á 8 rs., de 4/4 1/2 id. á 9 rs., y de 4/4 id. á 30 rs. cana.

Sábanas sin costura 40 rs. una.

Holandas finas para camisas de caballero y señora: de 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24 rs. cana.

Holandas hiladas á mano de 16, 18, 20, 24, 30 rs. idem.

Un elegante surtido de pañuelos de batista con cenefas de colores á 46 rs. docena; id. blancos desde el ínfimo precio de

48 rs. hasta 120 rs. docena.
Mantelerías adamascadas de 12, 18, 24 cubiertos, desde 110 á 500 rs. juego.
Vánavas para cama grande, que se venden á 140 rs. se darán por 132 rs.

En la Casa fonda calle de Adnover núm. 23 se vende vino catalan á 10 sueldos el quarter; valenciano á 12 sueldos y catalan de superior calidad á 15.

Se desea vender un caballo de tiro. En esta imprenta darán razon de su dueño.

A la brevedad posible llegará á este puerto procedente del de Ciudadela el pailebot español nombrado Joven Africano, al objeto de salir para Argel.

Admite cargo y pasajeros, y para su ajuste podrán avistarse con su capitán D. Bartolomé Maspoch.

Por todo lo que vá sin firma—J. Hospitaler.

Director y editor responsable,
JOSÉ HOSPITALER.

Imp. de D. Jnan Fábregues y Pascual,
calle Nueva, núm. 21.

con la decepción indispensable para recibir á SS. MM. dignamente, alcanzando á una suma algo mayor de lo que se creía, á pesar de haber prestado algunas personas muchos efectos y servicios gratuitamente, y no obstante el celo que desplegaba la comision de gobierno interior para lograr todas las economías posibles. Contribuyó y no poco á que los gastos de la esposición resultasen mas crecidos de lo que se habia calculado, la escasez de brazos y de géneros de adorno que se experimentaba en Palma por aquellos días, y la carestía naturalmente causada por esa misma escasez en los materiales y en la mano de obra, encarecida hasta el punto de haberse doblado el precio que suele alcanzar en circunstancias comunes. Con tales desventajas, no sabe la junta hasta donde se hubieran elevado los gastos á no ser por el eficaz auxilio que segun vá dicho le prestaron algunas personas, por la útil asistencia que encontró en los dependientes y tambien en algunos alumnos del Instituto, y sobre todo por los grandes recursos que le ha ofrecido el material de este establecimiento, merced á los cuales no hubo de gastarse casi nada para la colocacion de los objetos, escusándose la necesidad de invertir sumas considerables en la adquisicion ó alquiler de las mesas y graderías correspondientes.

Es por demas advertir que en la referida suma de gastos, no se comprenden los que ha de ocasionar la distribucion de premios y la impresion del catálogo, cuyo importe doblará precisamente el de las cantidades suministradas por la provincia, aun contando con la importante subvencion que S. M. se dignó otorgar por Real orden de 5 de setiembre último. Alguna baja ó compensacion podrá resultar sin embargo en la cifra total de

los gastos, mediante la enagenacion de los efectos que sirvieron para decorar el local y á que por su naturaleza no puede darse otro destino mas conveniente.

Por lo que vá espuesto, podrá V. E. formarse una idea exacta de cuanto le interesa saber acerca de la esposición que con tan plausible motivo promoviera, y del uso que ha hecho esta junta de la confianza que se sirvió dispensarle para ver realizado su noble y patriótico pensamiento. La esposición de 1860 destinada seguramente á formar época en los anales del pais, por el alto objeto que la motivara y por la feliz circunstancia de haberse dignado inaugurarla nuestra augusta Reina, es á no dudarlo, y apesar de haber tenido en cierto modo que improvisarse el mas brillante y grandioso espectáculo de esta clase que se ha celebrado en las Baleares, desde que la Agricultura y las Artes descubrieron una nueva fuente de adelantos, en la comparacion de sus producciones y en el saludable estímulo de una honrosa competencia. Para convencerse de ello, si harto no lo demostrase ya el copioso catálogo que acompaña á esta reseña y el concepto que la mayor parte de las cosas en él registradas han merecido, bastaria recorrer la historia de las esposiciones promovidas años atrás por el ilustrado y patriótico celo de la Real Sociedad Económica Mallorquina, y de las que con igual solicitud dispuso la Exma. Diputacion provincial posteriormente. Semejante tarea no es empero propia de este lugar, ni dispone la junta de los datos necesarios para emprenderla con la detencion y cierto que corresponde. Su objeto no ha sido otro al renovar la memoria de aquellas esposiciones, dignas por cierto de la mayor estimacion atendidos los tiempos en que tuvieron efecto, sino demostrar por la simple com-